

身边的“河南好人”系列报道

刘夏平： 小苗木托起乡村振兴梦

本报记者 葛洋

作为2024年度“河南好人榜”敬业奉献模范，刘夏平的笔记本里密密麻麻记着村民的“微心愿”：张大爷家的水管漏水、李大娘需要助听器……他常说：“雷锋精神不是口号，是实实在在为乡亲们办实事。”学雷锋纪念日即将到来，他正谋划组织“党员先锋队”开展义务植树、关爱孤寡老人等活动，让雷锋精神在这片土地上生根发芽。

20世纪80年代，刘夏平是国营园林场的技术骨干，捧着令人羡慕的“铁饭碗”。然而，当他看到乡亲们守着良田却难致富时，毅然选择返乡，“一人富不算富，全村富才是真本事！”刘夏平坚定地表示。

东南朝村是一座有着2000多年历史的古村落，也是远近闻名的苗木村。新当选的村党支部书记、村委会主任刘夏平，是一位高级园艺师，更是锐意进取的致富带头人。如何在有限土地上实现最大产能，让每一寸土地产生更多效益，成了他的头等大事。在他的带动下，全村95%以上农户种起绿化苗木，群众连年增收，东南朝村在短短几年内发展绿化苗木500余亩，各种苗圃100余亩，品种由原来的单一品种发展到现在的樱花、梅花、红叶

李、海棠、桂花、石榴、玉兰及名贵花木白皮松、四季桂等。他们的客户遍及河南洛阳、郑州、山西运城周边地区，以及安徽、江苏、陕西等地，他们的苗木，不仅遍植沿黄生态廊道三门峡段，而且大量远销到雄安新区。

目前，东南朝村共有以刘夏平为首的苗木种植大户4个，承包大王镇大王村、焦岭村、王河村，禹王路街道重王村荒沟、荒坡育苗基地160亩，与此同时，还组建了两个专业绿化队、两个绿化专业养护队，实行苗木繁殖、产、供、销、养护一条龙服务，联合打造东南朝苗木的强势品牌，带动周边4个乡镇20余个村发展绿色经济2000余万元，有效缓解了失地农民的就业问题，更为困难群众就近务工增收提振了信心。

为解决销路难题，刘夏平牵头成立绿化苗木合作社，构建“育、产、销、养护”全链条服务。他带领专业绿化队承接周边城市绿化工程，让村民在家门口实现就业。“跟着刘书记干，不仅有工资拿，还能学技术！”一位村民感慨道。

“要让村民富起来，更要让他们美起来、文明起来！”刘夏平说到做到。

他带领村“两委”改造村容村貌，硬化道路、修建雨污分流系统、打造文化健身广场。他秉持“不等不靠，有困难想办法克服”的精神，为切实解决全村留守、孤寡、空巢老人生活不便等问题，自2016年开始，利用村闲置学校成立东南朝村老年幸福苑，聘请专人料理老人一日三餐，照顾老人日常生活；2017年为贫困户抗雨修缮房屋，解决房屋漏雨问题；利用原来闲置的地坑院进行回填并硬化活动场地3000多平方米，添置健身器材20套，使村文化健身硬件进一步加强；加大人居环境整治力度，先后绿化村废旧宅院、荒地40余亩，拆除违章建筑30余处，使村里的人居环境得到更大的改善；积极开展文明家庭、“好媳妇”、“好婆婆”评选及丰富多彩的文体活动，引导群众破除陋习崇尚新风。78岁的留守老人李大娘说：“现在村里打牌赌博的少了，跳舞健身的多了，连孩子们都懂礼貌了。”

暮色中，刘夏平穿梭在村间小道，车灯照亮的不仅是回家的路，更是他心中那片火热的乡村振兴梦。正如他常说的：“只要乡亲们需要，我就一直干下去！”这位扎根乡土的“领头雁”，正用绿意盎然的苗木书写着新时代的雷锋故事。

城事

天鹅受伤被困 市民合力救助

本报讯(记者吴若雨)3月1日下午3时许，三门峡市青龙洞河上演了一场温暖人心的救援行动：几位擅长滑浆板的市民成功救助了一只受伤的大天鹅宝宝，并协助将其送往三门峡市野生动物救护监测中心救治。

“路过的市民发现这只受伤的天鹅后，心急如焚，拨打了多个求助电话，联系相关救援部门。”当日晚上，参与救援的市民郑二娟告诉记者。在等待救援的过程中，市民张亚红和郑二娟擅长划浆板，决定下水采取行动，以免大天鹅长时间浸泡在水中。由于大天鹅位置在出水口，贸然下水救援可能会被水流吸住，陷入危险，为了尽快救助大天鹅，二人联系了同样擅长划浆板的市民王二雷。王二雷接到消息后，火速赶往现场。

起初，王二雷想用木棍将大天鹅从出水口赶出来，可大天鹅忽然

向北岸扑腾过去。见状，王二雷毫不犹豫地上救生衣，带着浆板下水。当时风很大，水面情况复杂，王二雷跪在浆板上艰难地靠近大天鹅，用救生圈套住其试图往岸上拖，但屡屡被大天鹅挣脱。张亚红见状，也划着浆板下水帮忙。经过多次尝试，他们终于将大天鹅抱在怀里，放到浆板上。

到达岸边后，郑二娟赶忙接过大天鹅，大家发现，这是一只身上还未完全褪去灰羽的大天鹅宝宝，身上还带着血。就在这时，野生动物救护监测中心工作人员赶到现场，以最快的时间将大天鹅固定在救助箱中，三位市民详细描述了大天鹅的情况，并询问了救助站的位置，表示日后会去看望。

工作人员对市民的善举表示感谢后，迅速带着受伤的大天鹅前往监测中心进行救治。

时令野菜“抢鲜”上市 市民“争尝春天味道”

本报讯(记者葛洋)春回大地，万物复苏，各式时令野菜也悄然登场，成为市民餐桌上的新宠。连日来，在三门峡市农贸市场和超市里，香椿、荠菜、面条菜等时令野菜纷纷“抢鲜”上市。这些野菜以其独特的口感和丰富的营养价值，吸引了众多市民前来选购。

在市区一家超市的蔬菜专区，记者看到，香椿芽以每斤近30元的高价成为“明星”产品。尽管价格不菲，但仍有不少市民选购。农贸市场更是野菜的“大本营”。这里不仅有常见的荠菜、香椿，还有蒲公英、苦菜等。一位卖野菜的摊主说：“现在是吃野菜最好的时候，这些野菜不仅味道鲜美，而且富含维生素和矿物质，每天都不愁卖，不到中午就卖完了。”

除了购买外，不少市民还选择在周末带着家人到户外挖野菜，享受亲近自然的乐趣。在陕州区张汴乡曲村的一处野地里，几位市民正拿着小铲，提着小篮挖野菜。市民刘红军说：“挖野菜不仅能亲近自然，还能怀旧思故，吃野菜其实是一种情怀。”张女士全家也出动挖野菜，她笑着说：“我家小孙子特别喜欢吃我包的荠菜饺子，这时候的荠菜最嫩，要赶紧挖。”

野菜虽美味，食用安全也不容忽视。三门峡市农科院的专家提醒市民，野菜可能携带泥土、寄生虫或虫卵，食用前需多次清洗，并彻底焯水或煮透，以破坏其中的毒素。此外，市民在采摘野菜时，还应注意辨别，避免误食有毒植物。

“12345”政务热线

打击非法行医 守护就医安全

本报讯(记者李博)非法行医行为严重威胁群众的生命健康安全，扰乱正常的医疗秩序。近期，卢氏县卫生健康委和陕州区卫生健康委分别查处了辖区内的非法行医行为。

近日，市“12345”热线接到群众反映：卢氏县瓦窑沟乡村民杨某在家中非法行医。该工单转至卢氏县政府后，卢氏县卫生健康委迅速安排执法人员前往核查。经核实，杨某家中存有给患者开具的处方、大量药品、医疗器械及使用过的医疗废品。杨某虽为村医，但其《乡村医生执业证书》注册地址在村卫生室，在家中开展诊疗活动违反了《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》相关规定。卢氏县卫生健康委对其进行立案调查，最终没收其家中药品、医疗器械，没收违法所得，并处罚款5万元，同时责令

其立即停止执业活动。2月26日，卢氏县卫生健康委公示了对杨某非法行医案的处罚结果。

与此同时，市“12345”热线还接到群众举报陕州区龙飞路某诊所自制中药制剂及私自开设麻醉手术问题。陕州区卫生健康委迅速介入调查，发现该诊所存在超出核准诊疗科目开展诊疗活动的行为，随即立案。依据《医疗机构管理条例》，没收该诊所违法所得5959元，罚款1万元，并责令其立即改正违法行为。

针对非法行医行为，我市相关部门将持续保持高压态势，严厉打击各类非法行医行为，为群众营造一个安全、有序、规范的就医环境。市民如在就诊过程中发现有超出核准诊疗科目开展诊疗活动、未取得《医疗机构执业许可证》开展诊疗活动等行为，可及时拨打“12345”热线反映。

常村煤矿： “金点子”点亮发展“新路径”

本报讯“你听说过，咱矿‘金点子’积分兑换活动开始了。咱们提建议被采纳了有积分，积分还可以兑换奖品！”2月26日，在河南能源义煤公司常村煤矿采煤公寓楼，两名职工兴奋地分享着这一消息。

为充分发挥职工的聪明才智，调动广大干部职工创新创造意识和参与企业管理的积极性、主动性，常村煤矿组织开展职工“五小”创新暨合理化建议(金点子)积分兑换活动，以奇思妙想“金点子”点亮企业发展“新路径”。

为确保活动有效开展，该矿专门成立了以矿工会主席为组长的领导小组，下设办公室、评审小组，负责“五小”成果和建

议的收集、整理、评审及积分等，明确工作职责、积分兑换项目内容、征集程序和办理流程、积分兑换标准等，为活动开展提供坚强保障。

活动内容包括工具、设备、仪器、装置的改进，科技成果的推广，企业现代化管理方法和手段，生产工艺和试验、检验方法以及后勤服务、提高煤质、成本管控、规章制度、素质提升、医疗保健等，涉及安全生产、经营管理、科技创新等方面。

活动一经开展，得到广大干部职工的积极响应，大家积极开动脑筋，出谋划策，纷纷立足岗位实际想办法、出点子，助力企业安全发展。据悉，仅一天时间，该矿就收到“金点子”20余条。(闫乐乐)



花卉经济“暖洋洋”

春日渐暖，眼下三门峡市各花卉市场正处于销售旺季，多种时令鲜花扎堆上市，绿意盎然的盆景、姹紫嫣红的春花，吸引不少市民前去选购。图为3月1日，市民在花卉市场选购鲜花。

本报记者 王梦 摄



打卡哪吒文化墙

3月1日，在灵宝市云梯路的一面墙壁上，电影《哪吒2》中的哪吒、敖丙、太乙真人等人物形象活灵活现跃然墙面上，成为一道亮丽的风景线，吸引大批市民前来打卡、拍照。

本报记者 徐伟 摄



抢抓农时保丰收

近日，随着气温回升，在陕州区西张村镇的农田里，果农们正抢抓农时，对梨枝进行压枝作业，为今年的丰收打下基础。本报记者 张明 摄



爱心义剪惠居民

2月28日，中隆滨河湾小区携手鑫苑物业邀请多家专业理发团队，为小区业主免费理发，得到业主们的交口称赞。本报记者 虎建立 摄